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Die Mehrheit verspricht sich Vorteile von Investitionen in den Klimaschutz

Anteil der Unternehmen, die sich von Investitionen in Nachhaltigkeit und Klimaschutz Vorteile für das eigene Unternehmen versprechen,  
in Prozent; n = 1 000 mittelständische Unternehmen in Deutschland  Quelle: DZ Bank
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zum Mittelstand

Rein nationale Regelungen
belasten Wettbewerbsfähigkeit

der deutschen Wirtschaft
75

Durch Klimaschutz, Nachhaltigkeit oder
Lieferkettengesetz gestiegene Kosten

werden zum Teil auf Kunden umgelegt
63

Investitionen in Nachhaltigkeit
und Klimaschutz bringen Nutzen

für unser Unternehmen
59

Investitionen in Nachhaltigkeit
und Klimaschutz erhöhen

Finanzierungsbedarf
57

Rein nationale Regelungen
belasten Wettbewerbsfähigkeit

unseres Unternehmens
52

Neues Lieferkettengesetz
verursacht Kosten

für unser Unternehmen
49

Corona und Digitalisierung  
treiben den Wandel

Die wichtigsten Treiber des Wandels aus Sicht von Unternehmen,  
die sich sehr stark oder stark verändert haben, in Prozent
 Quelle: Staufen AG

Coronapandemie 89

Technologischer Fortschritt
(z. B. Digitalisierung, 

vernetzte Produktion)
62

Veränderung der Arbeitswelt
(z. B. neue Arbeitszeitmodelle)

43

Veränderung in der Supply Chain/
im Global Footprint

42

Folgen des Klimawandels
(z. B. CO2-Reduzierung)

26

Fortschreitende Individualisierung
von Produkten und Services

25

Geopolitische Entwicklungen
und Umbrüche

14

12

Rechtliche Veränderungen
(z. B. neue Regulierungsvorgaben)

11

Nachhaltigkeit  
und Klimaschutz erhöhen  
den Finanzierungsbedarf

Bedeutung wichtiger Nachhaltigkeitsthemen für mittelständische 
 Unternehmen aus Sicht des Mittelstands, in Prozent;  
n = 1 000 mittelständische Unternehmen in Deutschland
 Quelle: DZ Bank

sehr stark
20

stark
47

weniger
stark

29

gar nicht
4

sehr stark
23

stark
54

weniger
stark

22

gar nicht
1

2019 2022

Veränderungstempo  
steigt

Wie stark sich Unternehmen  in den vergangenen 
 Jahren verändert haben, in Prozent;  

n = 363 Unternehmen, Umfrage im Herbst 2021
 Quelle: Staufen AG
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